

印光堂

談「評「密勒日巴尊者傳」」的謬誤

二、評密

蓮花

第一三〇期的「內明」刊登了「東君」先生的文章『評「密勒日巴尊者傳」』，（以下簡稱「評密」），指責密勒日巴尊者（以下簡稱「密勒」）是天魔附體的神道教者，其行徑和佛教的無我與佈施的精神，根本背道而馳！

西藏密勒日巴尊者，是西元十一世紀的佛教大修行人，九百年來，受到西藏佛教四衆的普遍崇敬，是家傳戶曉的佛教聖者。

他的生平事蹟和修行歷程，可歌可泣，啟發了億萬西藏人民的苦

提種子，鼓舞了萬千修行人在荆棘重重的解脫大道上披甲精進！

三次版），和參考了兩種藏文英譯的版本，不難發現「評密」文中的論據和論理方法，犯了許多嚴重的謬誤。短短的三頁文字，可謂白孔千瘡，幾乎沒有一段批評是經得起嚴格的考察。如果要將「評密」的謬誤全部申述，恐怕篇幅太長了。現在只摘出其舉大者，分為九類，申述如下：

一、先入爲主

用客觀開放、不含成見的態度去研究問題，是優良學者的基本素養，是辨別正誤的必需條件。先入爲主的觀念很容易令人判斷錯誤。「評密」文中指責密勒上師馬爾巴「違背了佛教出家人戒飲酒食肉的教律」。可是，翻查「密勒日巴尊者傳」（以下簡稱「密勒傳」），發覺沒有任何一處指出或暗示謂馬爾巴是受比丘戒的出家人。事實上，像維摩詰尊者一樣，馬爾巴是示現居士身的，不是出家人。既然不是出家人，又怎能指責他違犯了出家人的戒律呢？如此，主觀的成見引出了錯誤的結論。

筆者對於密續的深義雖不甚了了，但審讀了張澄基先生所譯的「密勒日巴尊者傳」（慧炬出版社，中華民國六十六年十二月

(1)「評密」文中抄錄了楞嚴經裏若干談及「天魔附人」的現象，企圖用來證明密勒是天魔附體。但是，修行正法後的密勒却沒有那些魔事：沒有「心愛神通，種種變化，貪取神力」（詳見下節）；沒有「言自得無上涅槃」（239頁，此下括號中的頁數皆指張澄基所譯「密勒日巴尊者傳」中的頁數）；沒有「敷座說法，自形無變，其聽法者，忽自見坐寶蓮，全體化成紫金光聚」；也沒有「好言他方往還無滯」；更沒有「口中常說十方衆生，皆是吾子，我生諸佛，我出世界，我是元佛，出世自然，不因修得。」以上種種魔事皆無，硬指密勒天魔附體，簡直是指鹿爲馬！

再者，「評密」抄錄的幾段經文，都不完整。如經中總結一段：「阿難：當知是十種魔，於末世時，在我法中，出家修道，或附人體，或自現形，皆言已成正徧知覺，……」，「評密」中畧去了後面非常重要的兩句：「讚歎婬欲，破佛律儀。」應知這幾段經文所錄的魔事，皆屬想陰區宇，是受陰已盡而漏未盡的魔境。若與其他色陰、行陰、識陰區宇的魔境對照，想陰區宇的魔事的特出共相是「皆言已成正徧知覺」（十種想陰區宇魔事均有），和「破佛律儀，潛行貪欲」（十種中九種有），應知這是「想陰用心交互」的主要現象。如果「評密」是通達經義，似乎不應把部份重要的檢定標準給忽畧了。當然，密勒沒有這些魔事；有人建議他迎娶以前的未婚妻也被他拒絕了。由此看來，「評密」是支割經文，牽強附會而已！作一個譬喻：如謂顏色純黑之馬爲「黑馬」，有人遠遠看見一隻四足動物，似驥似馬又似驃，亦不審別顏色，便說那是「黑馬」。這樣牽強附會，毀謗僧寶，誠可悲憫！

(2)在引述密勒一段修氣脈的過程後，「評密」指稱：「綜觀這一段自述，益發可以證明密勒只是一個修練苦行的瑜伽派，因爲練瑜伽着重氣脈調和，而氣脈的運通，需要靠肉類和酒刺激，才能把脈結打通，這根本和佛教的坐禪入定，完全不同。」

這段裏有許多似是而非的論點，讓我們一一剖析：第一，「瑜伽」一詞由來已久，遠古的印度宗教已有，佛教亦有沿用，但賦與不同的意義。雖然「密勒傳」中數數提到「瑜伽」、「瑜伽行者」等詞，但我們不可以因爲這些詞語便指稱密勒是外道。難道彌勒菩薩的「瑜伽師地論」也是外道邪書嗎？第二，根據「百論」，外道的苦行者密勒沙婆弟子，誦尼乾子經，言五熱炙身，拔髮等受苦法是名善法。又有諸師，行自餓法，投淵赴火、自墜高巖、寂默常立、持牛等戒，是名善法。「密勒有做這類無義折磨身體的事，「以爲善法」嗎？沒有！密勒的「苦行」是出離世俗，不爲衣食奔波操勞，他的動機是究竟利他。且聽他歌唱：「……一切衆生如父母，於我恩德無有量；爲報一切衆生恩，如是苦行又何妨。……」（204頁）。第三，「評密」說：「練瑜伽着重氣脈調和……」；事實上，印度外道的瑜伽亦有多種，有着重氣脈修持的，也有不着重氣脈修持的（如卡馬瑜伽着重社會事業，祝拿瑜伽着重理性），不可一概而論。況且，佛教的禪定法門繁多，佛經中常說有八萬四千法門以度衆生，不能武斷地說佛法中沒有修氣的禪定方便。譬如有一類外道也有修數息觀的，難道我們便攻擊智者大師教人數息觀便是外道？內、外道之分，不在禪修之方便，而是在見地，應以「三法印」來檢定。

三、誣讐誹謗

(1)「評密」在結論說密勒「行徑和佛教的無我與佈施的精神，根本背道而馳。」試看這責難是否正確：

密勒對於謀奪他家產，奴役他一家人的伯父姑母，終於不記過咎，還把家、田都送給他們（186頁）。對於密勒的生滿了蟲的肉食，他寧願不吃，也不搶去蟲的食物（197頁）。後來那曾經迫害他的姑母向他懺悔後，他不記仇恨，還行「法施」，向姑母廣說因果的道理（236頁）。對那個爲一塊碧玉的代價而向密勒供養毒奶酪的女人，密勒不但沒怨恨，還處處替他設想，更發願清淨懲除她的罪業（251—255頁）。操普博士雖然三番四次加以毒害，密勒不但沒怨惱，反而願代受此等罪業

所招的苦果，願操普罪業清淨（274頁）。種種無我佈施事業，炤如日月。正是「烈日當空，生盲不見」，「評密」竟然毫不考慮，胡亂誹謗。「評密」中又究竟提出了什麼證據，能指責修行正法後的密勒有背叛無我佈施的精神？

(2)「評密」指責馬爾巴「一見面就要密勒去要飯和買酒肉作供養。」這是毫無事實根據的。馬爾巴在遇見密勒前的一個晚上，便有吉祥夢兆預知他是能饒益衆生的法器。馬爾巴還裝扮成農夫的樣子，拿了一罐酒去迎接密勒（64頁）。在馬爾巴上師家裏，「上師讓了一間房子給我（密勒）……，師母又給了很

多好吃的東西，待我非常好的好。」(68頁)。這是「一見面」的情況，馬爾巴並沒有主動或貪婪地向密勒要求什麼。後來密勒主動去化緣供養大銅燈、肉、酒、麥子給上師，這並非馬爾巴指使而是出於密勒自己。

(3)在引述了俄巴叫密勒向地方的壞人降雹後，「評密」說：「密勒毫無考慮地照做了。」但事實上，在同一頁書(10頁)裏却發現了密勒為難的心情：「我聽了心中一驚，暗想：

我真是個罪業深重的人啊！每到一個地方就要作惡！我到這裏來原不是為了降雹害人，而是為學正法來的；沒料到一來就要造罪。……這種不顧事實，任意捏造的態度令人對「評密」一文的研究精神起了基本的懷疑。

(4)「評密」說：「總結這部『密勒日巴尊者傳』，我們得到的結論是密勒所修的祇是瑜伽苦行加上持念印藏地區本身原有一些神道教的咒語……」。

稿 約

本刊自三十期起刷新版面，充實內容，並提高作品水準，以副讀者雅望。敬請批評、指教，多提意見，以便逐一改進。

本刊園地公開，歡迎四象投稿。

來稿一經刊錄，敬致薄酬，每千字自三十元至五十港元。(其中百分之五十係由洗塵法師及幾位大德居士提供之佛學寫作供養金)

來稿請用稿紙，以便核計。用白紙者，請註明字數。

來稿文體不拘，悉聽作者方便。

來稿請勿兩面書寫，勿過於潦草，以免誤植。

來稿長短不論，視內容需要為準。若能在四五千字之間，更佳。

來稿刊錄與否，概不退還，請特別注意，自留副本。

來稿筆名聽便。但請附真實姓名及地址，以便匯寄稿費。

來稿一經刊載，版權歸本刊所有，如有一稿數投等情，皆作却酬論。

來稿本刊有刪改權，不願刪改者，請先聲明。

來稿請逕寄本刊編輯室，切勿托人轉交。

密勒所修的法要，散見於「密勒傳」中：「……修行無生空觀，是一切修行中最殊勝的。」(265頁)；「……你們應該以清淨意發大悲心，為利益一切衆生的原故而勤求佛果。」(279頁)；「恒修慈愛與悲憫，遂忘自他之執着……」(249頁)；「我與我所尚不得，何有彼境及彼住？」(301頁)；「瑜伽行者所觀的空性，正是那無言說，無分別，法爾平等性的密宗見。」(129頁)。現在請聽一段密勒的「瑜伽走馬歌」，由各位讀者自己來判斷吧：

「……聞思修如護身鎧；
手執鋒利正見矛，……
四無量心如機鈸，
甚深方便箭在弦。
射死我執之魔王。
超度六道出罪累，……
大菩提心爲甲冑，……
遠離憤怒與憎惡。
無生空性弓張滿，
直射廣大雙運境，……
射毀煩惱之仇敵，
奔向佛位大覺地。……」(未完)